

# 两岁男孩被蛇咬伤 奶奶竟用嘴吸蛇毒

医生表示:嘴吸不可取,毒液可能通过口腔破溃黏膜进入体内

■本报记者 黄伟励 文/图

近日,家住码头镇的小易(化名)在村道上玩耍时,不慎被毒蛇“竹叶青”咬伤,小易的奶奶情急之下竟用嘴吸蛇毒,好在南安市中医院蛇伤二级救助站紧急救治,祖孙二人成功脱险,目前已康复出院。

小易今年2岁,日前,奶奶陪着他在家附近玩耍。突然,村道旁的草丛窜出一条青绿色的蛇,朝着小易左脚脚踝咬了下去,疼痛和惊吓让小易哭了起来。奶奶连忙将孩子抱到怀里,慌张的奶奶抬起小易的左脚,便用嘴吸吮被蛇咬伤的部位,并用手挤压伤口,试图将蛇毒排出孩子体外。可吮吸过后效果并不明显,小易的脚踝出现了淤青和肿胀。

随后,小易的父母将祖孙二人送到南安市中医院蛇伤二级救助站。据了解,南安市中医院蛇伤二级救助站团队近年来积累了丰富的临床经验,形成了独有的蛇伤学术体系。医生从事外科临床、科研和教学工作20余年,擅长运用中西医结合法诊治蛇伤等常见疾病,有较丰富的临床经验。

救助站负责人潘长春医生接诊后,根据奶奶的描述,判断咬伤小易的蛇为“竹叶青”。入院后,潘长春根据小易的临床症状、体征及凝血筛查等异常指标,诊断他为中毒,随即给予小易抗蛇毒血清注射、输血等治疗,孩子的症状得到明显缓解。

潘长春得知小易的奶奶曾用嘴吸吮伤口后,立即检查小易奶奶的口腔,并让她用浓盐水漱口。“用嘴吸毒不可取,若是口腔有溃疡或破损,蛇毒可能会通过口腔破溃黏膜进入体内,造成



被毒蛇咬伤的小易。

二次伤害。”潘长春告诉记者,被蛇咬伤后千万不要学影视剧,盲目用嘴吸蛇毒液,也不要用手挤压伤口或者自行切开创伤口,如果处理不当,反而会导致毒素扩散加快,更有可能加速毒素起作用的时间。

记者了解到,“竹叶青”是南安市比较常见的毒蛇,分为福建竹叶青和白唇竹叶青。“竹叶青”蛇背面通身绿色,经常出现在山区及田间地头,市民需要警惕该类蛇。

如果在户外不小心被蛇咬伤该如何处理?“被咬伤后,应尽可能防止毒素扩散和吸收,减少局部损害。蛇毒在3分钟—5分钟即被吸收,故急救越早越好。”潘长春介绍,伤者应立即远

离被蛇咬伤的地方,向旁人求救。切不可尝试抓捕或追打毒蛇,以免被毒蛇再次咬伤。

此外,伤者要尽量记住蛇的形态和花纹特征,以便医生判断蛇的类型和是否有毒;同时还应判断是否被毒蛇咬伤,一般情况下,毒蛇咬伤会有两颗较大的牙印,而无毒的蛇咬伤,常常是两排整齐、对称的,锯齿状细小牙印。如果现场无法判断是有毒蛇咬伤还是无毒蛇咬伤,可按毒蛇咬伤先行处理。需要注意的是,仅从蛇的形体、头部形状、花纹等判断是否为毒蛇,并不可靠。

此外,市民应注意镇静和制动,被蛇咬伤后,一定要镇静,不要被吓得不知所措,更不可乱跑,避免加速

毒素的吸收和扩散;要放低伤口,使伤口低于心脏。

潘长春介绍,在应急处理时还应抽吸、冲洗与包扎,有条件的可以在伤口处用吸奶器、去头注射器等能产生负压的器械,吸吮出部分蛇毒;然后采用清水冲洗,可以洗出部分毒液,但不要直接挤压伤口,以免将毒液挤入深部组织。咬伤部位可以用酒精或碘伏消毒后,加上棉垫或者毛巾,使用绷带或者宽布条加压包扎,减缓毒液吸收。记得去除咬伤肢体上的戒指、手镯等饰品,以防止肢体肿胀后难以取出,造成压迫。

“被蛇咬伤后,在简单急救处理后,一定要到专业的、有蛇伤救治能力的医院进行诊治,及时应用抗蛇毒血清,综合进行救治。”潘长春说。

在预防方面,潘长春建议,市民在蛇区行走时,要扎好裤脚(勿穿短裤),穿好鞋袜,必要时戴好草帽。市民在草丛中行走时,可以手持一根棍棒,边走边打草,起到“打草惊蛇”的作用;夜行应持手电筒照明。市民在野外露营时应将附近长草、泥洞、石穴清除,以防蛇类躲藏,并关好帐篷门。

市民要做好住宅附近的环境卫生,彻底铲除杂草,清理乱石,堵塞洞穴,消灭毒蛇的隐蔽场所,经常开展灭蛇及捕蛇工作。

生活中要常备蛇药,以防万一。一旦遇见毒蛇,应远道绕行。若被蛇追逐时,应向山坡跑,或忽左忽右地转弯跑,或是站在原处,面向毒蛇,注意来势左右避开,寻找机会拾起树枝自卫,切勿直跑或直向下坡跑。市民还可以在四肢涂擦防蛇药液及蛇伤解毒片,均能起到预防蛇伤的作用。



## 泌尿肿瘤微创治疗护理学习班在南安开班

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,由福建医科大学附属第二医院主办、南安市中医院承办的泌尿肿瘤微创治疗护理学习班在南安举办。

此次学习班邀请了福建医科大学附属第二医院、泉州市第一医院、联勤保障部队第910医院的专家指导授课。专家们分别围绕优质护理实践、泌尿外科微创管理经验等多个方面,进行深入细致的讲解与分享。授课内容丰富多样且极具实用性,深受学员们的欢迎,现场学术交流氛围浓厚。

南安市中医院院长洪清华表示,随着医学技术的迅速发展,泌尿外科领域正在经历一场前所未有的变革。特别是在微创治疗等方面,技术的发展不仅提高了诊疗水平,也极大提升了患者的就医体验。南安市中医院自今年引进泌尿外科学科带头人赖庆权以来,正逐步规范泌尿外科诊疗,提高医疗服务水平,三四级手术率明显提高,护理相关工作更上一个台阶。

## 巧借“云上妇幼”平台泉州专家为南安病患远程会诊

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州市妇幼保健院与南安市妇幼保健院通过“云上妇幼”远程医疗平台实现远程会诊,就一例严重产后出血的患者展开讨论。

当天,南安市妇幼保健院的医生汇报病例后,泉州市妇幼保健院的专家何华、陈艳艳、唐照青、施桂丽等就该病例的产程处理、中转剖宫产术中操作细则、术后医疗护理注意事项及产后出血的救治原则、三级预警处理流程等方面展开对话,指出待完善部分并给出指导意见。

会后,南安市妇幼保健院的医护人员继续就泉州市妇幼保健院专家提出的相关问题,结合南安的实际进行总结归纳,并提出相关改进方案,吸取经验教训。

记者了解到,通过“云上妇幼”远程医疗平台,南安市妇幼保健院实现了与三级妇幼保健机构互联互通、跨区域学科讨论,泉州市专家借助信息化手段开展高质、高效的“面对面”指导,有效节约人力物力并提升南安诊疗水平。

## 产妇胎盘早剥 医护急速抢救

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州市光前医院多学科协作,成功抢救了一名胎盘早剥的产妇。

当天8时50分,泉州市光前医院产科副主任医师潘雪珍像往常一样在门诊坐诊。随后,一名怀孕33周的孕妇进入诊室,她告诉医生:“早上起床后,我感觉下腹有疼痛感,且持续了2个多小时。”潘雪珍紧急联系急诊彩超,并陪同孕妇前往彩超室检查。经查,孕妇出现了胎盘早剥的情况。此时,胎儿心率减慢,已出现宫内窘迫,母婴情况危急,随时有生命危险。

关键时刻,泉州市光前医院多学科医生用最短的时间前往手术室,做好相关的术前准备工作。产科团队为孕妇开展了剖宫产手术,迅速取出一名女婴。从孕妇到达手术室到胎儿被取出,仅用了12分钟。婴儿的体重仅1.7kg,且出现了重度窒息,新生儿科医护人员立即进行抢救,几分钟后,婴儿的呼吸有所改善,并发出微弱的啼哭声。处置完毕后,婴儿被送往至新生儿重症监护室。历时数周的治疗,婴儿各项生命体征逐渐稳定,顺利出院。

## 南安市海都医院骨科成功开展首例UBE手术

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市海都医院骨科团队成功完成了首例UBE(单边双通道内窥镜)手术,标志着该院在微创脊柱手术领域迈出了重要的一步。

患者是一名患有腰椎间盘突出的青壮年男性。术前,患者经历了长期的保守治疗,但症状未见明显缓解。在详细评估患者病情后,南安市海都医院骨科主任黄新生决定采用UBE技术进行手术。

手术在全麻下进行,医生仅用2个约1.5厘米的小切口置入内窥镜和专用手术器械,精准地完成了椎间盘切除和神经减压。整个手术过程耗时约一小时,出血量极少,术后,患者即刻感到症状缓解。

术后,患者在医护人员的精心照料下,恢复情况良好。黄新生介绍,UBE手术是一种先进的微创脊柱手术技术,相较于传统开放手术,具有创伤小、恢复快、并发症少等优点。海都医院骨科团队在术前进行了充分的准备工作,并在手术过程中严格遵循医疗规范,确保了手术的成功。

# 妇幼保健院护航“疤痕妈妈”安全顺产

■本报记者 黄伟励 通讯员 叶新新

随着全面开放多胎时代的来临,越来越多的女性想在保证宝宝安全的前提下,给自己选择最合适的分娩方式。近日,南安市妇幼保健院就为疤痕子宫产妇顺利顺产,为她们提供了全面、安全的保障。

3年前,家住南安的刘女士迎来了自己的第一个孩子。然而,刘女士分娩时,前置胎盘大出血,紧急开展剖宫产手术,过程一度险象环生。因出血量多,刘女士还进行了输血治疗,虽然最终化险为夷,但是剖宫产后的疼

痛和饮食活动受限,以及腹部伤口缓慢恢复,让她对再次怀孕及分娩产生了恐惧。

今年,刘女士再次怀孕。产检时,当她咨询得知,一胎剖宫产,二胎经充分评估,可以尝试经阴道分娩时,她毅然选择南安市妇幼保健院作为二宝的分娩医院。

医生经过充分评估,发现刘女士完全具备阴道分娩的条件。怀孕38周时,刘女士出现阵痛,家人将她送到南安市妇幼保健院。最后,在医护人员的陪同下,刘女士顺利诞下健康的宝宝。“顺产后的恢复比剖宫产顺利很

多,生完就能正常饮食,很快下床活动,下奶的时间也比剖宫产来得早,来得顺利。”刘女士说,再加上一胎的经验积累,她对整个分娩和产后的过程体验感极佳,连连感慨二胎真是找对了医院。

记者了解到,疤痕子宫主要发生于剖宫产术、子宫肌瘤剔除术、子宫穿孔或破裂修复术、子宫成形术等妇产科手术之后,其中,剖宫产术是疤痕子宫产生的最主要原因是,疤痕子宫并不是绝对的剖宫产指征,如果孕妈妈此次妊娠不存在上一次手术的指征,而且没有出现新的手

术指征,是有机会进行阴道试产的。

南安市妇幼保健院相关负责人介绍,为了让更多的“疤痕妈妈”有机会实现自然分娩,该院专家可以进行评估,通过了解其既往手术史、本次妊娠情况、身体条件等因素,为其选择适合的分娩方式。在全面放开多胎的今天,南安市妇幼保健院妇产科全体医护人员将以专业的知识,为孕妇提供个性化的诊疗及舒适化的服务,让每一个踏入南安妇幼的孕妇,都能在妇幼感受到家人般的关怀和安全的诊疗,为安全迎接产妇及宝宝保驾护航。